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У процесі реформування сфери охорони здоров'я в Україні 
необхідною передумовою підвищення ефективності медичного об-
слуговування населення є забезпечення розвитку фізичної реабі-
літації як вагомого чинника скорочення терміну перебування па-
цієнтів на лікуванні, зменшення ризику виникнення ускладнень 
від проведеного лікування та пришвидшення повернення до соці-
ально-активного життя чи суспільно корисної праці. Досвід висо-
корозвинених країн свідчить про високу результативність комп-
лексного підходу до лікування з урахуванням добору оптималь-
них засобів реабілітації. За даними іноземних авторів, реабіліта-
ція вимагає міждисциплінарного індивідуалізованого підходу до 
вирішення потенційних проблем пацієнтів. 

Сьогодні фізична реабілітація не застосовується повноцін-
но в лікувальному процесі вітчизняних медзакладів. Це зумовлює 
комплекс проблем у цій сфері: фахівці з фізичної реабілітації не 
залучені до офіційної медицини, відсутня належна практика та 
матеріально-технічна база, що призводить до зниження кваліфі-
кації, зменшення наукових досліджень у цій сфері тощо. До ос-
новних перешкод розвитку реабілітації можна зарахувати низь-
кий рівень зацікавлення з боку держави та представників медич-
ного середовища, недостатню обізнаність населення щодо ефек-
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тивності послуг, низьку активність професійних об'єднань, спі-
лок, асоціацій тощо. 

Це зумовлює необхідність пошуку дієвих механізмів підви-
щення розвитку реабілітації, як невід'ємної складової частини ме-
дичного обслуговування. Сьогодні досягнення вказаної мети сут-
тєво залежить від ефективного застосування маркетингових інстру-
ментів. Об'єктом маркетингу у цьому контексті виступають реабі-
літаційні послуги як складові елементи лікувального процесу. 
Суб'єктами маркетингових відносин є держава, органи місцевого 
самоврядування, заклади охорони здоров' я, професійні реабіліта-
ційні організації та громадяни. 

Провадження маркетингової діяльності повинно відбувати-
ся на макро-, мезо- та макрорівнях. Зокрема, на рівні державних 
органів влади завданням маркетингу є нормативне визначення 
місця та ролі реабілітації у лікувальному процесі, забезпечення 
позитивного ставлення та довіри до реабілітаційних послуг. За-
гальна стратегія макромаркетингу насамперед повинна передба-
чати всебічне інформування населення за допомогою державних і 
регіональних програм, розроблених органами державної влади, які 
спрямовані на поширення інформації про основні функції та пере-
ваги реабілітації для населення. Відповідно до цих програм, може 
бути передбачено розповсюдження соціальної реклами, інформа-
ційних буклетів, сприяння діяльності громадських організацій, ор-
ганізація масових заходів тощо. 

У загальному вимірі концепції макромаркетингу зусилля спря-
мовують на просування якісних реабілітаційних послуг без узго-
дження з іміджем, репутацією та прибутками окремих клінік або 
реабілітаційних центрів. Саме тому уповноважені органи держав-
ного управління повинні проводити масштабні маркетингові за-
ходи на тривалу перспективу досягнення головних завдань: під-
вищення рівня здоров' я населення та забезпечення відповідної 
якості охорони здоров' я. Пріоритетними напрямами заходів для 
цього є вдосконалення системи підготовки кваліфікованих фахів-
ців фізичної реабілітації; підтримка сучасних реабілітаційних ор-
ганізацій та об'єднань, фінансування соціальних заходів популя-
ризації реабілітації серед населення. 

Важливим для розвитку реабілітації, відповідно до ієрар-
хічного рівня, є мезомаркетинг, який передбачає розроблення ре-
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гіональних програм, що спрямовані на поширення інформації про 
важливість комплексного медичного обслуговування. В основу 
таких програм покладено соціально-економічні інтереси регіону. 
В умовах реалізації адміністративно-територіальної реформи в Ук-
раїні та децентралізації влади на регіональні бюджети поклада-
ється значна частка фінансування охорони здоров' я членів гро-
мад. Таким чином, розроблення регіональних маркетингових про-
грам розвитку реабілітації сприятиме, з одного боку, підвищенню 
рівня відновлення здоров'я громадян, а з другого - зростанню 
пропозиції реабілітаційних послуг як прибуткового напряму у 
бізнес-середовищі регіонів, що стимулюватиме конкуренцію та по-
ліпшення рівня кваліфікації фахівців у цій сфері. 

Суб'єктами маркетингу на мікрорівні виступають установи 
та організації, які надають реабілітаційні послуги, окремі фахівці 
з фізичної реабілітації та громадяни. Основою застосування кон-
цепції маркетингу на цьому рівні є підхід, відповідно до якого, ме-
тою реабілітації є об'єктивні, реалістичні й досяжні через розум-
ний проміжок часу результати, що продемонструють пацієнтам ви-
году від активної участі в терапії. 

Таким чином, в умовах суспільних трансформацій вагомим 
чинником стабільного розвитку суспільства є підвищення рівня здо-
ров'я та якості життя населення. Розвиток фізичної реабілітації у 
процесі комплексного медичного обслуговування сприятиме під-
вищенню ефективності лікування та поверненню особи до повно-
цінного життя. Активізація цього процесу здебільшого потребує 
залучення маркетингових інструментів для популяризації реабілі-
таційних послуг як важливого елемента оздоровлення населення, 
потенційного напрямку бізнесу та сфери продукування новітніх 
наукових розроблень. 
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